

# 給銀髮族 一個安心就醫的地方 本院老年醫學發展現況



中國醫藥大學附設醫院  
高齡友善健康照護機構

2012-2015

行政院衛生署國民健康局

文·圖／老年醫學科 主治醫師 林志學

臺灣是世界上快速老化的國家之一，根據內政部的統計，我國去年的老年人口約250萬人，占總人口的11.5%，而經濟建設委員會推估，未來11年內，臺灣將以「三級跳」的方式快速老化，5年後（2019年）的老年人口比例達14%，成為高齡社會；而再過6年（2025年），65歲以上人口比例超過20%，達到超高齡社會，平均每5人就有1位是老人。

老年人口成長，多重慢性病的照護需求遽增，其衍生的醫療照護與社會照顧問題將日趨嚴重。然而，目前的醫學專科過度分工，使得老年人的就醫行為變得片面與零碎，更何況老年人的疾病表現不僅複雜，又常與許多社會及心理議題糾結在一起，並不是單純的醫療介入便可以達到健康照護的目的，

的，建立全人照護的醫療服務模式乃勢在必行。

以臺灣現在11.5%的老年人口來說，已經使用1/3門診及40%住院的醫療資源，未來面對老年病患多重疾病、多重用藥及高比例失能的現象，如何才能給予更貼切而有效的照護，一直是我們關心的重點。

## 銀髮照護方案之1

### 開辦老年醫學門診

中國醫藥大學附設醫院在前任院長林正介醫師（現為中國醫藥大學醫學院院長及家醫科顧問）統籌下，已於2008年元月正式開辦老年醫學門診，由老年醫學科專科醫師群為中部地區的鄉親服務。老年醫學門診與一般門診最大的不同是採用周全性老人評估



高品質的護理之家團隊照護

量表，為老年人的身體、心理、智力及日常生活功能做全面而詳盡的檢查。同時，邀請其他專業團隊，例如個案管理師、復健科醫師與治療師、護理師、藥師、營養師、社工人員等，定期針對門診個案舉辦討論會，提出問題，共同思考解決之道並落實追蹤。我們的目的只有一個，那就是從全人醫療的角度來服務老年病患，提升他們的生活品質和獨立生活的功能。

老年醫學門診開辦初期是1週4次，逐步增加至目前1週10次，由老年醫學專科醫師看診，迄今已服務數千人次，其中以多重用藥、記憶力減退、日常活動功能失能及老人憂鬱症占大多數，大部分病患於就診後都可獲得周全的照顧。以多重用藥病患為例，我們會詳細回顧其病史，並與藥師討論藥物的適應症及是否有交互作用，做出藥物的調整建議，再回饋給原來的主治醫師。我們在老年醫學門診也發現不少早期失智症病患，適

時給予家屬衛教並評估是否符合失智症藥物的健保給付規定，對於預防病情惡化大有助益。

### 銀髮照護方案之2

#### 開辦跨團隊照護的護理之家

2008年3月，本院開辦護理之家，採取跨團隊照護，目前占床率在9成以上，住民大多來自急性病房。這是一個介於急性醫療及成功返家之間的過渡時期，但也有家屬將其視為住民人生的最後一站，在中部地區為名列優等的護理之家，常常一床難求。

### 銀髮照護方案之3

#### 成立老年醫學科及設置病房 成為老年醫學專科醫師訓練醫院

2010年4月，本院開辦老年醫學科、2011年2月正式設置老年醫學科病房，同時向老年學暨老年醫學會提出專科醫師訓練計畫，順利通過訪視，成為國內第10家老年醫學專科醫師訓練醫院。在林正介顧問的帶領下，本科不斷向前邁進，每年皆有年輕醫師加入受訓行列，迄今已培育7位老年醫學專科醫師，今年還有5位醫師正接受老年醫學專科醫師訓練。

今年初，本院為服務更多高齡長者，並且多收治一些不同疾病型態的住院病患，將老年醫學科病房與一般醫學內科病房結合，強化了病房相關硬體設備，不僅更符合老年病患需求，並有更多元的教育訓練內涵。

今年6月，本院又順利通過老年醫學科專科訓練醫院追蹤訪視，訪視位於立夫醫療大樓16樓的老年醫學科病房、第一醫療大樓6樓

的護理之家、復健大樓1樓的周全性老人整合門診（老年門診目前位於立夫大樓2樓），也參加本院老年跨團隊（包括醫師、護理師、社工師、營養師、物理及職能治療師，臨床藥師，個案管理師）的團隊會議。整個訪視過程，委員大多對我們3年來的進步留下深刻印象，也對老年醫學科的相關服務，包括病房硬體設備、團隊整合等，以及教學研究表現給予正面評價。當然，委員們亦提出我們需更加努力的地方，例如住院醫師訓練的時間分配有再調整的空間等。

### 本院的高齡友善就醫環境雙重獲獎

2012年，我擔任高齡友善小組幹事，在林正介顧問指導及院方支持下，全力協助並完成「高齡友善健康照護機構」認證，進而參加當年「高齡友善健康照護機構典範選拔」評選，榮獲「高齡友善健康照護機構優良獎」及「高齡友善健康照護機構組織再造獎」等殊榮，由此證明本院已成功營造了高齡友善就醫環境。

感謝團隊同仁們這幾年來的努力，讓本院老年醫學科有了顯著的進步，未來我們還要持續精進，除了家醫科完訓的住院醫師外，也要將老年醫學科訓練計畫推展至與老年醫學息息相關的內科、復健科、精神科及神經科等，使每科醫師都具有照護老年病患的理念及能力，在多領域的專業整合之下，提供老年人完善的醫療照護，成為中區老年醫學重鎮。

同時，我們正與老年學暨老年醫學會、國家衛生研究院、國科會、長期照護機構等院外單位合作，院內則與分子生物學科及醫學研究部合作，期能藉由完整的本土性老年醫學科，促進老年醫學醫療與研究的國際合作，提升在國際上的學術地位。◎



榮獲高齡友善健康照護機構優良獎



本院再度通過老年醫學科專科訓練醫院的追蹤訪視